

DH20025152C1

二〇〇二年三月十九日 星期二

世界曰報

興建柏大亞洲圖書館 亟盼華裔齊出力

土地恐遭校方收回 經費尚缺千餘萬美元 李信麟、沙正治登高疾呼

【記者高南心聖他克拉拉報導】為了完成在柏克萊加州大學校園最中心地區設立一個東亞研究中心大樓的精神指標的夢想，加州大學校董的李信麟夫婦與柏克萊大學畢業生的沙正治夫婦呼籲灣區華裔共同參與，把它當成中國人的計畫來一起促成。

李信麟表示，最早推動此項計畫的是前柏克萊大學校長田長霖，去年春天田長霖生病後，計畫暫擱，而原來承諾捐款襄贊的，有些也就無下文，非常可惜。他表示，計畫款項目標為四千萬美元，年來已募集兩千餘萬美元，尚短缺一千多萬美元。

李信麟表示，今年底若無法籌募完成，校方將會把這塊土地收回。因此他與沙正治共同呼籲灣區華裔人士熱心襄贊此事，並在本報刊出「致灣區友人發起函」。李信麟表示，十九日將在自宅發起私人募款會，並期許能與灣區各相關單位共同合作來完

成。

沙正治的妻子、曾任柏克萊大學中國研究中心主任的葉文心表示，東亞研究中心計畫是在柏克萊校園的中心位置蓋建一座大樓，將所有包括中國、日本、韓國等東亞有關的圖書資料集中在一處，並可統合相關的學術活動在一個大樓內。未來大樓將以「田長霖」命名，表彰校史上迄今唯一的華裔校長。並且期望這棟大樓將成為亞裔在柏克萊校園內的重要地標。

李信麟的太太萬致明日前曾探望田長霖校長，她說，田長霖是美國主要大學中第一位華裔校長，是華人的驕傲。而柏克萊的本科生有百分之四十是亞洲人，是美國名校中少有的最高比例。她期許這個東亞研究中心大樓的夢想可以很快籌足款項，寄望灣區所有華人可以把這個計畫當成促進團結之「華人的專案計畫」來同心推動。「若錯過此次機

會，將令人遺憾。」她說。

萬致明表示，「九一一」事件之後，中美之間的交流顯得更為重要，她相信，透過這項計畫的完成，有助於建構中美之間彼此了解與欣賞的重要基礎。

李信麟表示，工程、醫學等的捐款計畫多半容易完成，例如目前工程館一億九千萬美元的款項，九十天就完成。

而加大洛杉磯分校蓋兩所醫院的六億美元，其中的兩億美元也

靠捐款募得，但亞洲相關的募款計畫就比較困難。



▲沙正治（左一）、葉文心（左二）夫婦以及李信麟與萬致明（右二）夫婦共同為柏克萊加大「田長霖」東亞研究中心大樓募款奔走，呼籲灣區華人團結共同完成這個「華人的計畫」。

（記者高南心攝）

DH 20025152 C2

李信麟沙正治發起函部分內容

● 華裔近來經濟力量日益充實，我們在公益事務上應有相同的行動及相當的看法。在多次交換意見與討論後，我們決定聯名發起，呼籲結合華人力量，選擇共同襄助在柏克萊加州大學建構發展東亞研究中心及圖書大樓的計畫。

柏克萊的東亞研究領先世界一流大學。早在一八九八年柏克萊即設立了全美第一個東亞研究講座，並在這個基礎上建立全美第一個東方語文學系。講座的第一位教授是原籍英國的傅蘭雅。

傅雅蘭精通中國典籍文字，並在上海江南製造局任教席。他在上海居住近卅年，和維新知識分子嚴復等人都有來往，影響近代中國思想界的變革。傅氏於義和團事件前後離開上海，來到柏克萊受聘為講座教授，一手開創了加州大學中文教習的工作。

其後在柏克萊擔任東亞語文教職的中國學者，包括中國無政府主義的創始人江亢虎、語言學家趙元任，以及詩經大家陳世驥等人。這個陣容穩固了柏克萊在世界漢學的領導地位。

柏克萊在東亞研究的領域中獨樹一幟，還有另一個層次的意義。

早在一九五〇年代，當大部分名校都由主流精英文化主導的時代，柏克萊首先對華裔子弟開啟大門，接納為本科生。今天柏克萊大一新生的入學程序不憑族裔作有形或無形的設限，大家有目共睹。九〇年代以來，柏克萊每年大一新生之中，華裔的比重日趨增加，現在已超過百分之四十，這在全美一流名校中絕無僅有。

柏克萊所開有關中國課程林林總總，有不下三、四十位教授分布在文學、歷史、藝術史、哲學、人類學、社會學、政治學、經濟學、心理學、地

理學、法律、公共健康、社會福利、公共政策、建築、新聞、商學等學門中，講授有關中國及東亞的課程。在這些課堂中往來的華裔子弟選課比例高達百分之九十。從此角度觀之，柏克萊東亞研究不是象牙塔的深邃文字，而是我們的兒女自我形成，認同凝聚的重要場景。加州大學這個有百年以上歷史的典雅校區，就這個意義上看，已經跟灣區無數的家庭以及社區建立了千絲萬縷的牽聯，成為我們生活的一部份。

柏克萊校方近年規劃了一個東亞研究開展計畫，要構築一個新東亞研究圖書大樓，一方面將所有東亞研究圖書資料集中在一處，一方面將所有東亞研究的學術活動歸納在一個大樓之中。這個新大樓在訊息資訊電子化的時代，將為東亞學術活動提供一種新的空間規劃型態。

這個東亞研究圖書中心將來矗立在柏克萊校園的中心地帶。大樓以「田長霖」命名，以表彰校史上第一位華裔校長。大樓完成後，將是全美主要大學校園中唯一完全以東亞研究為規劃命題的多功能大學建築物。

我們兩人一個是加州大學校董，一個是柏克萊畢業生，義不容辭共同發起這項贊襄，柏克萊是公立大學，也是新世紀跨太平洋對話的重要陣地。我們選擇柏克萊東亞計畫作為襄贊對象，呼籲展示亞裔共同行動的能力，及早促成柏克萊東亞研究中心計畫的完成。

校方為接收贈予設有基金，可寄交 U.C. Berkeley Foundation, 2440 Bancroft Way, Berkeley, CA 94720 - 4200 Attn. East Asian Library and Studies Center Fund。聯絡電子郵件：intl@dev. und. berkeley.edu